

《一九八四》之書籍閱讀報告

一、書籍或文章的閱讀動機

《一九八四》是一部極具影響力的反烏托邦文學作品，它描繪了一個極權主義社會中的個人困境和自由意志的掙扎。開始閱讀這本書的動機是因為對於反烏托邦這個字眼好奇，後來也了解到反烏托邦的大致意思，是對現實世界中各種問題和負面趨勢的夸大或想像，通常描繪了極權主義、極端社會控制、人類苦難等主題。而最近的許多新聞讓我惶恐與不安，也促進了我對當代政治體制的思考，也可能是對個人權利和自由的關注。

二、獲得書籍或文章啟發的章節內容

閱讀《一九八四》的過程中，我深刻感受到作者喬治·歐威爾對極權主義社會的揭露和批判。小說中描述的「政府」以極端的手段控制著人們的思想和行為，消滅了個人的自由意志和獨立思考能力。這種對權力的過度追求導致社會失去了人性的光輝，讓人感到毛骨悚然。

印象深刻的章節之一是主人公溫斯頓·史密斯的個性描寫。溫斯頓·史密斯是一個被體制逼到極限的個體，他的一切都受到監視和控制，甚至包括他的內心世界。在這樣的環境下，他仍然保持著一絲不屈的精神，努力保護自己的思想和記憶。這種對抗極權主義的精神給予了讀者強烈的震撼和啟發，讓我想起現在中國大陸對於他們人民的控制與洗腦的作法，讓我無法苟同。

另一個令人印象深刻的章節是關於新聞控制的描寫。小說中的「真理部」不斷篡改歷史和事實，製造虛假的消息來控制民眾的思想。這種對信息的操控和歪曲讓我們思考現實生活中的新聞媒體如何影響我們的認知和判斷能力，以及如何保持對真相的敏感和警覺，也讓我想起現代所謂的"媒體識讀"，我不禁思考媒體不就是我們人民監督政府的方式之一嗎？但是現在我們卻還要去依靠辨別媒體的正確性才能去相信某件事，且身為人民的我們基本上只能透過媒體來去接收訊息，也希望我們能有更公正的媒體跟更多的資訊管道去監督政府。

最後，小說中的愛情故事也給我留下了深刻的印象。在極權主義的社會中，愛情被視為危險和禁忌，但主人公渾厚和茱莉亞仍然堅持追求真摯的感情。他們的愛情不僅是對體制的反抗，也是對人性的堅持和追求。這種愛情的力量令人動容，讓我們意識到即使在最黑暗的環境中，人性的光芒依然閃耀著。這也讓我與現代的速食愛情來做對比，我想現在的愛情也有能夠給予對方支撐的力量嗎？

總的來說，《一九八四》是一部深刻揭示極權主義危害的文學經典。通過這本

書，我能夠更加深刻地理解權力對個人和社會的影響，並反思如何保護自己的思想和價值觀。

三、 反思自己的論述與觀點

看完這本書後，我希望我能夠對書中的主題和觀點進行深入思考，探索其中的意義和啟示。這可以通過與他人討論、閱讀評論或寫作筆記的方式來實現。因為這本書對我來說獲益良多。也希望我能夠將書中的情節和訊息與現實生活進行對比，看看其中的共通點和差異性。這有助於我更好地理解書中的觀點如何應用於當今社會。期望我不僅僅是閱讀書籍，還能夠從中獲得行動力和反思力。這意味著我可能會採取一些具體的行動來支持自己的信念，同時也會不斷反思和修正自己的看法。